Tõenäosus
Täistõenäosuse valem
Kui sündmus A võib toimuda koos ühega hüpoteesidest H1; H2; …; Hn, siis sündmuse A tõenäosus on võrdne summaga, mille liidetavateks on iga hüpoteesi tõenäosuse ja sellele hüpoteesile vastava sündmuse tingliku tõenäosuse korrutis.
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1. Kohtunik valib ühe kahest korvpallurist sooritama vabaviset. Seejuures on esimesel neist vabaviske tabamise tõenäosus 0,7 ja teisel 0,9. Leia tõenäosus, et vise tabab.
Lahendus:
Olgu sündmus A – vise tabab. Koostame hüpoteeside süsteemi { H1; H2}, kus hüpotees H1 – viskab esimene korvpallur ja H2 – viskab teine korvpallur. Kuna puudub täpsem info, siis P(H1) = P(H2) = ½. Seejuures 
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. Täistõenäosuse valemi põhjal saame
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Vastus: Tõenäosus, et vise tabab on 0,8.
2. Kauplusesse saabusid ühetüübilised elektripirnid, mis olid valmistatud neljas erinevas tehases: esimeses 250 pirni, teises 525, kolmandas 275 ja neljandas 950. Tõenäosus, et pirn põleb üle 1500 tunni, on esimeses tehases 0,15; teises 0,30; kolmandas 0,20 ja neljandas 0,10. Riiulitele jagamisel läksid pirnid segamini. Kui suur on tõenäosus, et ostetud pirn põleb üle 1500 tunni? 
Lahendus: 
Sündmus A: pirn põleb üle 1500 tunni.
H1, H2, H3, H4 on hüpoteesid, et pirn on valmistatud vastavalt esimeses, teises, kolmandas või neljandas tehases.
Kuna pirne on kokku 2000, siis hüpoteeside tõenäosused on
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Hüpoteesid moodustavad täieliku süsteemi ja nende tõenäosuste  summa peab olema üks. Sündmuse A tinglikud tõenäosused on
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Täistõenäosuse valemi alusel
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Vastus: Tõenäosus, et ostetud pirn põleb üle 1500 tunni on 0,1725.
3. Eestisse saabus kaks turismigruppi Rootsist. Ühes grupis oli eesti keele oskajaid 3 ja mitteoskajaid 2. Teises grupis olid need arvud vastavalt 4 ja 4. Esimesest grupist saadeti valikuta teise üks turist. Leia tõenäosus, et nüüd teisest grupist juhuslikult väljakutsutud turist on eesti keele oskaja (sündmus A).
Lahendus: 
Hüpotees H1: esimesest grupist saadi eesti keele mitteoskaja.
Hüpotees H2: esimesest grupist saadi eesti keele oskaja.
Hüpoteeside tõenäosused on
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Sündmuse A tinglikud tõenäosused on
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ja täistõenäosusvalemi
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järgi on sündmuse A tõenäosus 
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Vastus: Tõenäosus, et teisest grupist juhuslikult väljakutsutud turist on eesti keele oskaja, on 
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